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РЕЦЕНЗИЯ 

от проф. д-р Тодорка Живкова Терзиева  

ФМИ при Пловдивски университет „Паисий Хилендарски“ 

 

на дисертационен труд за присъждане на образователната и научна степен „доктор“  

по: област на висше образование 1. Педагогически науки 

професионално направление . 1.3. Педагогика на обучението по … 

докторска програма Методика на обучението по информационни технологии 

 

Автор: Вера Петкова Шопова, редовен докторант 

Катедра: „Обучение по математика, информатика и информационни технологии”, ФМИ 

при ПУ „П. Хилендарски” 

Тема: Използване на информационни технологии за реализация на междупредметни 

връзки в обучението по природни науки в прогимназията 

Научен ръководител: проф. д-р Коста Андреев Гъров, ПУ „П. Хилендарски“ 

 

1. Общо описание на представените материали 

Със заповед № PД-21-2451 от 15.12.2023 г. на Ректора на Пловдивския университет 

„Паисий Хилендарски“ (ПУ) съм определена за член на научното жури за осигуряване на 

процедура за защита на дисертационен труд на тема „Използване на информационни 

технологии за реализация на междупредметни връзки в обучението по природни науки 

в прогимназията” за придобиване на образователната и научна степен „доктор“ в област на 

висше образование 1. Педагогически науки; Професионално направление: 1.3. Педагогика на 

обучението по …; докторска програма: Методика на обучението по информационни 

технологии. Автор на дисертационния труд е Вера Петкова Шопова – докторант в редовна 

форма на обучение към катедра „Обучение по математика, информатика и информационни 

технологии” (ОМИИТ) на ФМИ при ПУ „Паисий Хилендарски” с научен ръководител проф. 

д-р Коста Гъров от ФМИ при ПУ „Паисий Хилендарски“. На първото заседание на научното 

жури съм избрана за рецензент на дисертационния труд, съгласно протокол №1/19.12.2023 г.  

Представеният от Вера Петкова Шопова комплект материали на електронен носител е в 

съответствие с Чл.36 (1) от Правилника за развитие на академичния състав на ПУ (ПРАСПУ) 

и включва следните документи: 

1. Молба до Ректора на ПУ за разкриване на процедурата за защита на дисертационен 

труд. 

2. Автобиография в европейски формат. 
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3. Протокол №1-2023/2024, 11.12.2023 г. от КС (от предварителното обсъждане на 

дисертационния труд с предложение за жури и дата). 

4. Автореферат: 

4.1. на български език;  

4.2. на английски език.  

5. Декларация за оригиналност и достоверност на приложените документи. 

6. Справка за спазване на минималните национални изисквания. 

7. Списък на научните публикации по темата на дисертацията. 

8. Дисертационен труд. 

9. Копия на публикациите по темата на дисертационния труд. 

Представените документи са прецизно оформени и подредени в съответствие с 

приложения списък. Докторантът е представил 6 публикации по темата на дисертационния 

труд. 

2. Кратки биографични данни за докторанта 

Вера Шопова завършва образователно-квалификационна степен „Магистър“ със 

специалност „Учител по биология и химия“ към ПУ„Паисий Хилендарски“. В периода 2011-

2012 г. се обучава във ФМИ на ПУ и придобива ОКС „Магистър“, специалност „Обучение по 

Информационни технологии в прогимназията“. През 2016 г. получава пета професионално-

квалификационна степен към Тракийски университет, гр. Стара Загора, а през 2018 г. към СУ 

„Св. Кл. Охридски“, гр. София, придобива четвърта ПКС със специалност „Обучение по 

Информационни технологии в прогимназията“. В периода 1.03.2020-01.03.2023 г. Вера 

Шопова е редовен докторант към катедра ОМИИТ на ПУ, докторска програма „Методика на 

обучението по информационни технологии“. 

От 2002 до 2011 г. тя е учител в прогимназиален етап към ОУ „Пенчо Славейков“, с. 

Белащица, общ. Родопи, обл. Пловдив. От 2011 до 2023 г. е старши учител в прогимназиален 

етап към ОУ „Димитър Талев“, гр. Пловдив, а от 2023 г. досега – старши учител в 

прогимназиален стап към ОУ „Княз Александър I“, гр. Пловдив.  

Вера Шопова участва в редица национални програми и проекти, била е ментор по ИТ на 

студенти по проект „Студентски практики“, ръководител на групи ученици по европейските 

проекти „Твоят час“ и „Успех“, както и е сертифициран Гугъл обучител ниво 1 и ниво 2 (2021 

– 2023 г.).  

3. Актуалност на тематиката и целесъобразност на поставените цели и задачи 

Информационните и комуникационни технологии ни дават някои нови и иновативни 

средства за решаване на проблеми, които са приложими във всички научни дисциплини. 

Голяма част от знанията и стратегиите за откриване, формулиране и решаване на проблеми са 

специфични за областта. Но има редица аспекти от процеса на решаване на една задача, които 

са общи за всички области и може да има трансфер на знания и умения при изучаване на 
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различни дисциплини. От друга страна прилагането на междупредметни връзки в обучението 

води до повишаване на мотивацията и активността на учениците. 

Поставените задачи, които са предмет на изследване в разработеният от Вера Шопова 

дисертационен труд на тема „Използване на информационни технологии за реализация на 

междупредметни връзки в обучението по природни науки в прогимназията“ произтичат от 

необходимостта от разработване и прилагане на методически подходи за осъществяване на 

междупредметни връзки в обучението и формиране на специфични компетентности при 

обучението по природни науки. Във въведението са дефинирани цели и задачи на 

изследването, обект, предмет и хипотеза на изследването. Основната цел на дисертационния 

труд е съставяне на интердисциплинарен методически модел за обучение по природни науки 

в 5., в 6. и в 7. клас на основното училище, който да реализира повишаване на ефективността 

от учебните дейности чрез използване на междупредметни връзки ИТ – природни науки. За 

реализиране на поставената цел са формулирани три задачи с няколко подзадачи, които 

адекватно отразяват планираните дейности и съответстват на поставените цели. 

4. Познаване на проблема 

Докторантът е извършил теоретичен анализ и обзор на 101 литературни източника, 63 от 

които са на кирилица, 38 на латиница и 32 интернет източника по темата на дисертационния 

труд. Цитирани са значителен брой получени резултати на български и чужди автори. 

Дисертационният труд е резултат на обстойно проучване на разглежданата проблематика и 

прилагане на придобитите знания и умения на практика. От направеното изследване може да 

се счита, че докторант Вера Шопова демонстрира теоретични знания и практически умения за 

самостоятелно провеждане на цялостно научно изследване. 

5. Методика на изследването 

В дисертационното изследване е използван комплекс от дейности за събиране на 

емпирични данни като теоретичен анализ и проучване на педагогически опит, а така също и 

тяхната обработка чрез математико-статистически анализ. За реализиране на целите и 

задачите и за проверка на хипотезата са използвани теоретични и емпирични изследователски 

методи: наблюдение, сравнение, анализ, моделиране, теоретични обобщения, групови 

дискусии, беседи с действащи учители по природни науки, тестове. Докторантът използва 

също натрупан личен опит при обучението по природни науки с приложение на ИТ за 

реализиране на междупредметни връзки в основното училище. 

Проведен е дидактически експеримент и са приложени математико-статистически 

методи за обработка на експерименталните данни. Използваният инструментариум включва 

набор от задачи, тестове и изпитни задачи за проверка на знанията и уменията на учениците. 

Избраната методика на изследване е подходяща за постигане на поставените цели и задачи. 

6. Характеристика и оценка на дисертационния труд 
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Представеният за рецензиране дисертационен труд на Вера Шопова е структуриран в 

следните части: въведение, три глави, заключение, литература и три приложения. Той съдържа 

общо 184 страници, като 140 страници е основния текст, 12 страници литературни и интернет 

източници, и 18 страници приложения. Добавени са основни приноси, списък на публикациите 

по дисертационния труд, апробация на резултатите, декларация за оригиналност, перспективи 

за бъдещо развитие и благодарности. 

Във въведението са представени актуалността на изследването, предмет, обект, цели на 

изследването и структура на дисертационния труд.  

В Глава I са представени възможности за използване на ИТ в учебния процес; проучена 

е същността на понятието „междупредметни връзки“ в исторически план и от педагогически 

аспект; разгледани са възможностите за приложение на междупредметните връзки в учебния 

процес; разгледани са възможностите за интегриране на ИКТ в обучението по природни науки; 

представени са основните понятия и методи на изследване, свързани с настоящия 

дисертационен труд.  

Считам, че в първа глава са представени значителен брой теоретични постановки, които 

нямат пряко отношение с предмета на изследване на настоящия дисертационен труд. Добре 

би било докторантът да се фокусира върху необходимостта от разработване на методика за 

приложение на ИТ за реализиране на междупредметни връзки в обучението по природни 

науки в прогимназията. 

В Глава II, според автора е представен интердисциплинарен методически модел за 

обучение по природни науки с приложение на ИТ за 5., 6. и 7. клас, описани са целите, задачите 

и очакваните резултати на всеки етап от предложения интердисциплинарен модел и са дадени 

подходи, методи и средства за осъществяването им в учебните часове и в часовете за 

извънкласна дейност в прогимназиален етап на основното образование. Описани са седем 

проекта, които са реализирани чрез междупредметно обучение и практически са апробирани 

в 5., 6. и 7. клас.  

В Глава III са представени критерии и показатели за диагностика на резултатите от 

педагогическия експеримент. Описан е процесът на провеждане на педагогически 

експеримент за проверка на ефективността на предложения интердисциплинарен модел за 

обучение по природни науки в 5., 6. и 7. клас. Представени са резултатите от проведения 

педагогически експеримент за проверка на ефективността на предложения 

интердисциплинарен модел, които са обработени статистически и са анализирани. Общо в 

изследването участват 300 ученици от ОУ „Димитър Талев“ град Пловдив. Проверката на 

знания и умения е направена по предметите: „Човекът и природата“ за учениците от 5. и 6. 

клас и „Химия и опазване на околната среда“ за учениците от 7. клас.  

В Заключението са описани постигнатите резултати, формулирани са изводи и 

заключения относно работната хипотеза. По-нататък са представени някои перспективи за 

бъдещо развитие, формулирани са основни приноси на дисертационния труд, даден е списък 



5 

 

с публикации и доклади за резултатите от дисертационния труд, изброени са 3 цитата. В 

Приложенията са включени използваните за оценяването тестове.  

7. Приноси и значимост на разработката за науката и практиката 

Основните приноси в резултат на дисертационния труд са с научно-приложен и 

приложен характер, и могат да се формулират по следния начин: 

1) Предложен е и е апробиран интердисциплинарен методически подход за реализиране 

на междупредметни връзки природни науки – ИТ в учебния процес, като са посочени 

подходящи ИКТ базирани методи и дидактически похвати за реализиране на 

предложения интердисциплинарен подход. 

2) Разработени са и са апробирани в обучението авторски проекти за реализиране на 

интердисциплинарен методически подход. 

3) Разработени са критерии и показатели за диагностика на резултатите от обучението. 

4) Реализиран е педагогически експеримент за осъществяване на диагностична 

процедура с последващ анализ на резултатите. 

Връзките между приносите, задачите, мястото на описание в дисертационния труд  и 

направените публикации са описани в таблица. Считам, че получените резултати са 

достатъчни за присъждане на образователната и научна степен „доктор“. 

8. Преценка на публикациите по дисертационния труд 

Докторант Вера Шопова е представила по темата на дисертационния труд 6 публикации 

в рецензирани издания, 5 от тях са в списание „Образование и технологии“, 1 в сборник с 

доклади от Петдесетата юбилейна пролетна конференция на Съюза на математиците в 

България. Всички публикации са на български език, 1 е самостоятелна, останалите са с един 

съавтор, като Шопова е първи автор. Посочените публикации целенасочено представят 

отделни части от дисертационното изследване. 

От прегледа на представените документи се вижда, че докторантът изпълнява 

минималните национални изисквания (35 точки) и удовлетворява минимума от 30 точки, 

заложен в правилник за приложение на ЗРАСРБ. Налице е апробация на резултатите от 

дисертационния труд. Посочени са и 3 цитирания на нейни публикации. 

9. Лично участие на докторанта 

Представените документи и публикации по темата на дисертационното изследване, една 

от които самостоятелна демонстрират безспорния личен принос на Вера Шопова при 

разработването и прилагането в учебната практика на авторския интердисциплинарен 

методически подход за реализиране на междупредметни връзки природни науки – ИТ в 

учебния процес. Професионалната квалификация и дългогодишен преподавателски опит на 

Вера Шопова са основание за самостоятелно провеждане на научно педагогическо изследване, 
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както и за апробиране на получените резултати в учебния процес. Прави впечатление големия 

брой ученици при реализиране на дидактическия експеримент. Не съм установила плагиатство 

в представените ми за рецензиране материали.  

10. Автореферат 

Представеният автореферат се състои от 33 страници, изготвен е в съответствие с 

изискванията и отразява коректно съдържанието и структурата на дисертационния труд, като 

представя основните постигнати резултати в дисертационното изследване. 

11. Критични забележки и препоръки  

Препоръчвам на докторанта да публикува статии в реферирани издания на английски 

език, което би повишило видимостта на резултатите. 

 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

Дисертационният труд на Вера Петрова Шопова съдържа научно-приложни и 

приложни резултати, които представляват оригинален принос в науката и отговарят 

на всички изисквания на Закона за развитие на академичния състав в Република България 

(ЗРАСРБ), Правилника за прилагане на ЗРАСРБ и съответния Правилник на ПУ „Паисий 

Хилендарски“.  

Дисертационният труд показва, че докторант Вера Петкова Шопова притежава 

теоретични знания и професионални умения по методика на обучението по информационни 

технологии. 

Поради гореизложеното, убедено давам своята положителна оценка за проведеното 

изследване, представено от рецензираните по-горе дисертационен труд, автореферат, 

постигнати резултати и приноси, и предлагам на почитаемото научно жури да присъди 

образователната и научна степен „доктор“ на Вера Петкова Шопова в област на висше 

образование: 1. Педагогически науки; професионално направление 1.3. Педагогика на 

обучението по…; докторска програма Методика на обучението по информационни 

технологии.  

 

 

26.01.2024 г.    Рецензент: .......................................... 

гр. Пловдив                 (проф. д-р Тодорка Терзиева) 


